

# 三垟湿地里的“暗礁”，成功清除！

本报记者 蓝莹

本报讯 “垟漂海面，云游水中”，温州三垟湿地风光旖旎，被誉为“浙南威尼斯”。然而不知何时，碧波荡漾的湿地河面上出现了一些不速之客——“僵尸船”，不仅破坏湿地美景，还对河道通行和水域安全造成威胁。这些“僵尸船”大多都缺少证据，难以分辨它们来自何处、主人是谁，整治起来难度不小。今年全省检察机关“护航安全发展”公益诉讼专项监督活动启动后，三垟湿地“僵尸船”河道交通安全隐患

行政公益诉讼案成为其中一起挂牌督办的重点案件。

今年10月，温州市瓯海区检察院公益诉讼部门的检察官来到现场勘察。附近居民告诉检察官说：“这些船停在这里好久了，破破烂烂的，既没人要也没人管。”检察官飞起无人机，航拍了船舶位置，固定证据并立案调查。调查结果显示，湿地内共有7艘“僵尸船”，以水泥船居多，有的搁浅在岸边，有的则因船身破损、船体进水下沉，成为河道“暗礁”，严重影响过往船只通行安全。

瓯海区检察院随即向相关部门制发了

诉前检察建议书，要求全面整改，并积极沟通协调。相关部门联合成立专项整治领导小组，现场调查走访，对“僵尸船”逐个核查、记录，摸清船舶所有人、船舶基本数据，对停泊位置进行坐标定位、采集现场照片，按照“一船一调查、一船一照片、一船一资料、一船一处理”的要求建立档案。随后，整改小组找到船舶所有人，一一告知“僵尸船”的危害性，并耐心宣讲相关政策。

11月9日，瓯海区检察院牵头召开了关于打捞清理“僵尸船”的现场会议，行政执法部门、水利部门、街道、属地村委会代

表及船舶所有人共同参会。对于部分船舶所有人的抵触心理，大家动之以情、晓之以理，一边分析利弊，一边科普水源保护、湿地生态的相关法律法规。最终，船舶所有人同意对“僵尸船”进行打捞处置。

在执法人员的全程监督下，打捞作业如期进行。7艘“僵尸船”被打捞出水面，后由人工辅助机械拆解、粉碎，运出现场。

“落日泛舟循桔浦，轻霞入路是桃源”是明代大臣张璁对三垟的赞誉。“这通往‘桃源’的路可算是恢复畅通了！”近日，开展“回头看”时，检察官感慨地说。

## “手术刀式服务” “病号”变身“优等生”

通讯员 方敏

本报讯 “你好！你们商会存在开设独立银行账户、单独制定会费标准等问题，请按要求限期作出整改。”这是杭州市临平区民政局在行业协会商会等社会组织收费服务管理专项治理中，向临平区南苑商会发出的整改通知。

临平区民政局在“双随机”联合执法检查过程中发现，南苑商会存在设立地域性分支机构、开设独立银行账户、单独制定会费标准、商会财务及法人印章由街道兼职人员一人保管等违规行为。在调查核实后，区民政局第一时间向该商会下发整改通知书，责令其限期完成整改。“期间，我们与该商会负责人进行了约谈，要求召开理事会研究整改方案并向行业主管部门和登记机关提交整改落实报告。为了有关问题能够整改到位，我们还派遣专家老师上门给予针对性指导，并选取区社会工作联合会这一省品牌社会组织、5A级社会组织对商会进行一对一帮扶。”相关工作人员介绍。

区民政局“对症下药”，通过“手术刀式服务”助推南苑商会实现从“病号”到“优等生”的华丽转变，不仅顺利完成整改工作，还在杭州市等级评估申报工作中获评4A级社会组织，成为先进典型。

“不少行业协会商会等社会组织对相关制度规范的了解存在漏洞，接下来，我们将持续开展行业协会商会规范化管理和廉洁建设培训，进一步加强监管与业务指导力度，促进社会组织健康发展。”临平区民政局基层政权和社会组织管理科负责人说。

## 确保出租房安全

近日，台州市公安局椒江区分局前所派出所结合勤廉公安建设，组织民警对辖区内10人以上出租房进行安全检查。图为民警向租客讲解安全防范知识。

通讯员 何斌斌 摄

# “这女的长得真像村头老钱”，原来真是他女儿

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 周晨卉

本报讯 “这女的长得真像我们村头的老钱，他确实一直在找小女儿。”不久前，在嵊州崇仁的一场认亲仪式结束后，寻亲民警商朝阳拿出一张照片，询问周围的乡里街坊有没有眼熟的，其中一个村民的一句话，让另一场寻亲迎来了曙光。

照片上的女子，是迟女士。她自打记事起，便生活在山东德州。长大成人后，她从父母口中了解到，她是6个月大时从浙江嵊州抱来的。2015年1月，迟女士第一次踏上了前往嵊州的寻亲之旅，曾在嵊州公安寻亲大姐傅亚娟和寻亲协会的帮助下，查阅了户籍档案，并采集了血液样本做了DNA检测。那一次，

看着比对未果的反馈信息，迟女士只得带着遗憾返回山东。

今年8月，迟女士在网上刷到商朝阳帮忙寻亲的视频后，发出求助信息。之后，商朝阳联系山东警方和志愿者，对迟女士二次采集血样进行入库比对。与此同时，商朝阳发动和合寻亲志愿团队，拿着迟女士的照片，每天走街串巷、多方打听，陆续走访本地寻亲的家庭，但一直没有进展。直到村民的那句话，带来了新线索。

抱着试一试的想法，商朝阳联合崇仁派出所走访了崇仁前村的钱大伯，并带着大伯到和合寻亲工作室采集了血样。惊喜来了，经过DNA比对，迟女士正是钱家苦苦寻找的小女儿。

1978年春天，钱大伯的小女儿出生了，但生完孩子后，钱大伯的妻子突发疾

病。一边是嗷嗷待哺的孩子、一边是大口吐血的妻子，钱大伯焦头烂额。“6个月的娃娃没奶水吃就哭，哭在我的心头，但我实在没办法了。”看着面黄肌瘦的孩子，钱大伯将孩子送了出去，希望好心人能把孩子养大。

后来，钱大伯一家渡过难关，日子一年年变好，但一想到小女儿，夫妻二人都自责不已，也去找了多次，但都没有结果。听说找到了小女儿，老人激动地握住商朝阳的手，连连发问：“她还好吗？愿意和我们相认吗？”

近日，迟女士驱车17个小时赶到嵊州，在商朝阳的陪同下来到崇仁前村。大姐在村口一把搂住了失散多年的妹妹，已是满头白发的父母也上前紧紧相拥，一家人流下激动的热泪。

# 岛上阿婆要补办身份证，“舟到拍照”上门来了

本报首席记者 陈佳妮  
通讯员 支奕 张和

本报讯 近日，家住舟山东蟹峙岛的张阿婆很惊喜，没想到上门拍照的民警来得如此之快。张阿婆的身份证找不到了，她儿子向公安求助后，“舟到拍照”巡回服务队很快踏上了这座悬水小岛。岛上常住人口寥寥，可像张阿婆这样80岁以上的高龄老人还有20多位。巡回服务队打算一次性帮岛上的老人们拍完证件照。看着忙着布置拍照背景的民警，张阿婆不禁露出了笑容。

今年以来，为深化公安政务服务改革，解决群众办事多次、多地采集问题，省公安厅部署开展“一窗通拍、全域应用”改革。这项工作也被省政府列入2023年十大民生实事项目。

舟山作为全省唯一由海岛组成的地方市，岛屿多而散，群众和企业拍照办事遇到的问题也比较特殊。为此，舟山市

行政许可服务部门聚焦服务保障三个“一号工程”、共同富裕示范区打造等中心工作，提升证件照在公共服务、社会服务等领域的共享覆盖面，扎实推进“一窗通拍、全域应用”改革，实现网点全覆盖、相片全入库、办事全满意。舟山市公安局通过科学规划拍照点位网点布局，整合现有警种拍照资源，出台采集规范，完成全市“浙里拍照”网点改造升级，实现拍照网点全覆盖、跨部门共享全覆盖、离岛拍照全覆盖。

针对偏远悬水小岛和产业集聚区，舟山公安在上门办证的同时开展跳岛式拍摄服务，实现“岛圈”全覆盖，到目前，累计提供拍摄服务11.3万人次。不久前，巡回服务队登上了鱼山岛。工友们闻讯而来，在拍照点位前排起了长龙。拍好照片的胡师傅高兴地说：“刚好我要换领驾驶证，照片可以直接套打在证件上，省了我几十块照相费和来回车费。”

为了让“一窗通拍、全域应用”民生实事尽快落地，舟山公安还积极推进“浙里拍照”网点建设，截至目前，全市已建成44个拍照点位，覆盖全市所有城区农村海岛政务服务窗口。“我已经在‘浙里办’上成功申领了海钓证，还差一张电子证件照。听说这里免费拍，就来试试。”12月11日，家住新城的徐先生来到市政务服务服务中心“浙里拍照”网点。他来到一台自助机前，刷完身份证件就根据提示拍照、上传，整个过程在1分钟左右。现场工作人员告诉徐先生，这张新鲜出炉的照片，不光可以用海钓证上，其他需要电子照片的事项，也都可以通用。

据悉，舟山公安已协同卫健、市监、交通等18家涉证件照部门，梳理汇总市民卡、海员证等共享事项184项，海钓证、医保卡等多个应用场景实现组件贯通，截至目前，累计跨系统调用8.2万余次，为其他部门提供纸质相片打印5000余张。



本报职业道德监督电话：  
0571-85310013